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KÖZ- ÉS MEZÓGAZDASÁO1 HETILAP.
ALAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁOI 

EOYLET TULAJDONA. 
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EOYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ 
EOYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
MEOJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

Aa E. O. E. alapító tagdija 2000 lel, rendes 
trgdija évi 200 lel, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. '■‘«zére 150 lei. A tagok az Erdélyi 
w Oazdát 150 lel pótdíj ellenében kapják, to

A laplelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E. 0. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lel Negyed évre 100 lei 
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Az ErdÉlprászi fiiéhész EgpESŰlBt 
diszMzgiölÉSB.

Az E. M. E. január hő 30-án díszközgyűlés 
keretében ünnepli meg elnökének báró Jósika 
Gábornak 30 éves elnöki jubileumát. Az utolsó 
harminc esztendő alatt —mint annyi magyar 
közintézmény — az E. M. E. is sok megpró
báltatáson, sorscsapáson, működése elé emelt 
akadályon ment keresztül és hogy az erdélyi 
magyar méhésztársadalomnak az Erdélyrészi 
Méhész Egyesületben ma is van otthona az 
elsősorban és legnagyobb mértékben báró 
Jósika Gábor törhetetlen akaraterejének és ki
tartásának köszönhető, aki az egyedüli külön
ben azok közűi, akik 30 esztendővel ezelőtt is 
tagjai voltak az E. M. E.-nek. Az E. M. E. e 
dls2 közgyűlés keretében óhajt hálájának, szerete- 
tének és ragaszkodásának méltó kifejezést adni, 
amelyen bizonyára az erdélyi méhészek nagy 
számban fognak megjelenni. E 30 esztendő 
alatt br. Jósika Gábor nemcsak a címet viselte, 
hanem mint első ember az irányt és korszakot 
jelentő munka terhét és a vele járó felelősség 
súlyát is viselte minden irányban. Már a régi 
Magyarországon is az ő elnöklete alatt az E. 
M. E. egyike volt a legnagyobb suiyu méhész 
társadalmi érdekképviseleti szerveknek, ép úgy 
ma is az uj államkötelékben is egyike a legna
gyobb tekintélynek és tiszteletnek örvendő 
hasoncélu egyesületeknek. Br. Jósika Gábort 
a csendes, zajtalan, de a dolog mélyére ható 
komoly munka jellemezte. A szakismeretek ter
jesztése, a gyakorlati méhészetnek a kaptár 
készítésnek tanfolyamokon való oktatása, egyes 
nagyobb jelentőségű szakkérdéseknek vándor
gyűléseken való megvitatása, az erdélyi méh
legelő javítása és megannyi méhészeti vonat
kozású közérdekű cselekmény az ő nevéhez 
fűződik. Ezt a jubileumot mondhatni, hogy az 
erdélyi magyarság legszegényebb és egyik leg
szorgalmasabb néposzlálya rendezi annak a 
demokratikus érzelmű főurnak a tiszteietére, aki 
már fiatal korától kezdve megszakítás nélkül 
együtt dolgozott a néppel, a népért és akinek 
az elnöki tisztség nem dekórum volt, hanem 
zálog a köz érdekében való önzetlen munkára. 
Báró Jósika Gábort több testület vallja veze

tőjének, igy az Erdélyi Gazdasági Egylet, az 
Erdélyi Róm. Kaih. Státus, stb. is, amelynek 
szintén elnöke. Az erdélyi magyar méhészek 
azonban a legrégibb idő óta tisztelik őt az 
elnöki székben és e hosszú idő alatt lelkileg is 
annyira összeforrottak ősz vezérükkel, hogy 
nemcsak mint elnököt, hanem mintegy család
főt ís meleg szeretettel ünnepük 30 éves jubi
leuma alkalmából. _ k.

Kirándulás Öscsanádra.
Jrta: Oyalui Sándor.

Külföldön már évek óta felismerték a 
nemesitett vetőmagvak óriási jelentőségét és 
annyira átment a köztudatba, hogybá'ran mond
hatni, hogy mindenki csak ilyen magot vet.

Romániában csak most kezd derengeni! 
Még nem ismerték fel általánoságban. ezen 
magvak óriási jelentőségét.

A gazdák rezerváltan viselkednek és szi
vük nem engedi, hogy azt a 30—40% felárat 
megfizessék, pedig ha látnák, hogy mily nagy 
fáradságba, időbe, pénzbe kerül, mig a neme
sitő piacra jöhet magjával, úgy megszűnne 
ezen idegenkedés.

Aki egyszer már nemesitett magot vetett, 
az meggyőződhetett, hogy milyen eredményeket 
ért el. Eltekintve a nagy termeléstöbblettől, el
tekintve a nagyobb szalmaterméstől, a szalma 
erősségétől, a hatalmas bütyköktől, mely erő- 
sitékül szolgál és nem dől meg oly hamar az 
ilyen növény, hanem amellett sokkal ellenáilóbb 
a betegségek ellen is.

Természetes, hogy kísérlet keli eldöntse, 
hogy az érést illetőleg melyik nemesitett gabona
féleség felel meg legjobban a gazdaság éghaj
lati és ciimatikus viszonyai közölt.

Mikor tehát a gazdaság nemesített gabo
nákra akar áttérni, vagy szomszédjától kérjen 
ilyet, ha annak van, vagy a növénynemesitőhöz 
forduljon, de ez esetben részletesen írja meg, 
hogy milyenek a talaj viszonyai, milyen az ég
hajlati viszonya, milyen legyen a beérést illető
leg stb., szóval részletesen informálja a neme
sitől, mert csak ez esetben tudják a neki leg
jobban megfelelőt adni.

Még jobb, ha egyszere két három féle
séget kér és ezekkel kezdi meg a kísérletezést, 
mert igy inkább megtalálja a viszonyai között 
legjobban bevállót.

Az Ilyen kísérletet legalább két egymás 
utáni évben kell folytatni, mert egy év adatai 
nem szolgáltatnak elegengő bizonyítékot és 

végleges következtetést csak két év után szabad 
levonni.

Hogyan állít ja elő a növénynemesitő neme
sített magvait ? Éber figyelemmel, nyitott szem- - 
mel figyeli például a búza tábláját és hamar 
meglátja, hogy vannak olyan növények (a táb
lába) melyek kitűnnek, kiváltnak a többiek közül. 
Szebb, erőteljesebb növésüek, erősebb szalmá- 
juak, erőssebbek a bütykök, a levelek hatal
masabbak és színük üdébb, egészségesebb 
kinézésű, a szalma és levelek tiszták, azokon 
betegség, rozsda nem látható, a kalász lénye
gesen nagyobb, hosszabb, vastagabba kalászba 
több mag látszik lenni. Az ilyen növényeket 
színes madzaggal megjelöli és az egész vege
táción át éber figyelemmel kiséri.

Mikor a búza megért, külön szed le min
den egyes ilyen növényt és mindjárt ellátja a 
megfeielő jelzéssel, vagy. számmal.

Minden egyes kalászt külön csépel el, 
megállapítja a szem és szalma termést kalászon
ként, megméri 1000 szemnek a súlyát, meg
vizsgálja a sikértartalmat, szóval alapos vizs
gálatnak veti alá. Ezen vizsgálat után kidobja 
azokat, amelyek valamely szempontból kifogás 
alá kerülnek, nem felelnek meg és csak azokat 
tartja meg további anyagul, amelyek minden 
követelménynek teljesen megfelelnek.

A külön külön elraktározott kalászok ter
mését külön-külön parcellákra veti el és tovább 
figyeli azokat és ezen parcellákból is csak a 
legkiválóbbakat tartja meg további munkájához.

Hét generáción át, tehát hét éven át végzi 
ezen munkát nagy körültekintéssel, nagy ala
possággal és szakértelemmel és mikor hét év 
után remélhető, hogy standard magja lesz, 
bocsátja a2t forgalomba.

Természetes, hogy rendkívüli nagy fon
tossággal bir a búza siker vizsgálata, mert első
sorban az dönti el a búza értékét.

Vannak olyan búzák melyek valamelyes 
irányban kifogásolhatók, viszont más tulajdon
ságai kiválóak. Ezeket keresztezés utján javítják 
meg és eltüntetik a hiányosságát.

A fentiekből látható, hogy mily óriási 
munkával jár a növénynemesités és mily sok 
időbe, fáradságba, pénzbe kerül mig a neme
sített magvak piacra kerülnek.

Bátran mondhatjuk, hogy a sok fáradság 
és munka meg sincs fizetve a 30—40% felárral.

Nemrégiben alkalmam volt Szász Ferenc 
(pusztakamarási) barátommal a Sámánfá növény
nemesitő részvénytársaság őscsanádi nemesitő 
telepét és gazdaságát megtekinteni és mindket
ten elcsodálkoztunk azon a szép munkán, prak
tikus berendezésen és szakszerű vezetésen, amit 
látni szerencsénk volt.

A nemesitő kert, ahova az egyes kalászok

Székhelye: Arad. nílQaZflatóSéüak: Kolozsvár, Temesvár. Veztrhipvlstlöséiiik: 
Arad, Brassó, Nagyvárad, Marosvásárhely, Déva, Dicsőszenjmárton 
Gyulafehérvár, Nagyenyed, Szatmár és Nagyszeben. ElfOQüd 1ÜZ, |Éfl, 

éld, állat, betörísES lopás, baleset, szavatossági, szállítmány ts üveg 
blztositásohat. — Egyesületi .tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót 
nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hlvata*.
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külön külön parcellákba vannak elvetve, min
den irányban teljesen körül van kerítve drót
kerítéssel, hogy védelmet nyújtson a madarak 

- kártétele ellen.
Érdekes látvány a nemesítő kertben a 

száz meg száz parcella, mind külön kJászból 
vetett külön család. E kertben a világ minden 
részéről hozatott gabonaféleségek < láthatók. 
Egyik jól kelt, szépen bokrosodon, sűrű, erős, 
üde, a másik ritkán kelt gyengébben bokroso
don, halványabb. J/an aztán olyan is, amelyikbe 
egy kikelt növény sem látható, egy mag sem 
keit ki, teljesen üres és csak a jelzés látható, 
hogy mi és honnan származik.

A gazdaság több tábláján folytatják a kísér
leteket, anemesitéstkisebb nagyobb parcellákon.

Mindegyik parcella ékesen beszél, csak 
nyitott szemmel keli nézni.

Külön épületbe folyik a belső munka. 
Láttunk egy olyan gépet, motorikus erővel 
hajtva, mely egyszerre csak egy kalászt-csépel 
el. Egy másik gép egy kalász termését rostálja, 
triörözi, tisztítja.

A falon tabellám kimutatások mutatják az 
egyes családokat Írásban és képben, meg való
ságban.

Sok-sok érdekesnél érdekesebb beren
dezés, látványosság, mely gyönyörködteti, szó
rakoztatja a szakértőt Ezt azonban bajos leírni, 
hanem látni keli.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet Növény
termelési szakosztája e hó 4-én tartott gyűlésén 
indítványoztam, hogy az egylet rendezzen folyó 
év május havában öscsanádra a Sámánig, 
növénynemesitő részvénytársasághoz egy tanul
mányi kirándulást a növénynemesitő telep és a 
gazdaság megtekintésére^ mely alkalommal 
ugyanott gazdaértekezlet is volna tartandó.

A Növénytermelési szakosztály elfogadta 
indítványomat és most már csak a gazdatár 
sakon múlik, hogy tömeges jelentkezésével a 
kirándulást lehetővé tegye.

Aki szépet, hasznosat akar látni, aki tanulni, 
okulni akar az vegyen részt, mert ilyen alkalom 
ritkán nyílik.

Feli kell még említsem a gyönyörű siment- 
hali tehenészetet, a mesés rnangolica-sertés 
tenyésztést, a ménest és csodaszép gazdaságot.

De nem mondok már többet, mert igen 
hosszúra nyúlna ha részletesen akarnék be
számolj. .

Még csak annyit, hogy a gazdaság és 
növénynemesitő vezetője Boróczy László főin
téző ur, aki bámulatba ejtett szakértelmével, 
előzékenységével és páratlan vendégszereteté
vel. Ha sok ilyen Boróczy Lászlónk volna, 
korunk előbbre volna legalább 50—60 évvel.

Megnyílnak a sorompók.
A rettenetes pénzkrizis olyan nyomasztó

lag hat az ország egész közgazdaságára, hogy 
minden foglalkozási ág a legnagyobb válság
gal küzd. A krízis magját akkor vetették el, 
amikor a mezőgazdasági termények és élőálla
tok kivitele elé a hihetetlenül magas kiviteli 
vámokat emelték, amelynek eredménye lett, 
hogy mi a saját zsírunk emésztésébe beteged, 
tünk bele. Már patikára valónk sincs, mikor a 
gabona és élőállat exportdljak leszállításának 
hírét-vesszük. Már oly letargikus állapotban 
vagyunk a hosszas betegség után, hogy szinte 
nem is tudunk magunkhoz térni, vagy nem tu
dunk hinni a vámieszállitás állandó jellegében, 
noha ez is még csak egynegyede annak amit mi 
kériünk. Ez csak egy élesztő injekció, de a 
normális gazdasági termelés rendjének helyre
állításához távolról sem elegendő. A vámleszál- 
litás folytán a szarvasmarha exportdija dara, 
bonként 2000 L., a sertéseké drb.ként 600 L., 
a juhoké 100 L. De ez csak maga az export 
dij. Hol van még a négyszeri állatorvosi vizs
gálati, átírási, szállítási díj, vásári-, kövezet vám, 
okmány-, segély bélyeg, forgalmi adó, egyéb 
illetékek meg a sok kálvária járás ?

A gazdaközönség kívánsága kétirányú 
volt. A mezőgazdasági termények és élőállatok 
kivitelének szabaddá tétele és a termelési esz
közök behozatali vámjának csökkentése. — Ez 
az intézkedés csak az egyik kívánságunknak a 
fele. Ez még csak a látszatnak szól, de nem 
orvosolja a bajt gyökerestől.

Évek óta hangoztatjuk a szak és napi
sajtóban, gyűléseinken, felterjesztéseinkben ez- 
irányu kívánságainkat. E'hisszük, hogy ez a 
csekély engedmény is nagy küzdelmébe került 
Garoflid földmivelésügyi miniszternek, de sze
retnék, hogy a kormány minden egyes tagja 
mielőbb belássa, hogy a mezőgazdasági terme
lés békóba kötése megállítja az ország egész 
közgazdasági vérkeringését és teljesítené mi
előbb ismételten is hangoztatott kérésünket tel
jes egészében T.

9 MarastordamBQy ii F&ldmiSES 8ztW- 
sífl kOzgyüIáSB.

Öt év óta először volt alkalma a M. F. 
Sz. nek, Erdély egyik legerősebb vármegyei jel
legű gazdatársadalmí szervezetének összehozni 
tagjait, hogy saját dolgaikat, a mezőgazdaság 
nyomorúságos helyzetét megbeszéljék és to
vábbi célkiíüzései-et megjelöljék. A vármegye 
magyar gazdaközönsége megértette az idők 
parancsát.

A január hó 8-án tartott közgyűlésen 110 ' 
kiküldött jelent rr.eg 70, község képviseletében. 
A közgyűlésen Gáspár József elnök gyöngéi 
kedése miatt —■ aki épen erre való tekintettel 
elnöki tisztéről le is mondott — Deé György 
alelnök elnökölt. Őszinteségből fakadó meleg 
szavakkal üdvözölte gazdatársait s a közgyű
lést megnyi otta. Ezután. Orbán Balázs igazgató 
olvasta tel a Földmives Szövetség öt évi mű
ködéséről szóló jelentését. A jelentést a köz
gyűlés figyelemmel hallgatta s Orbán Balázs 
igazgatónak elismerő köszönetét szavazva azt 
tudomásul vette. Ezzel kapcsolatban sajnálattal 
vette tudomásul Gáspár József elnöknek az 
igazgatói jelentésben bejelentett lemondását s 
a közgyűlés mély hálájának és köszönetének 
kifejezése mellett örökös tiszteletbeli elnökéül 
választotta. Tudomásul vették az 1920., 1921., 
1922., 1923., 1924, 1925. és 1926. évi szám
adásokat s a vagyon mérleget s ennek kap
csán a tagsági dijakat 20 leire s sz előfizetési 
dijakat gazdaköri tagok részére 100 leiben, 
magán előfizetők részére 120 leiben állapította 
meg a közgyűlés. Egyúttal utasította a vátaszt- 
mányt és az igazgatóságot, hogy a fennálló 
hátralékok behajlását a szövetség ügyésze utján 
akár per utján is eszközölje.

Az 1927. évi költségvetés elfogadása után 
a mezőgazdasági oktatás kérdésében elhatá 
rozta a gyűlés, hogy a Nyárádmentére egy 
magyarnyelvű állami földmives iskola felállítá
sát kérelmezi a kormányfői, valamint az egy
házaktól. Addig is azonban egy vándortanitó 
alkalmazását határozta el. És itt köszönetét 
mondott Dr. Bernády György képviselőnek, ki 
a vándortanitő javadalmazására 5000 leit már 
adományozott. Ugyancsak a , kormányhoz a 
megyei mezőgazdasági kamara utján feliratot 
intézett a magas termény-, állatki vitelt, . vala
mint behozatali vámdijtételek eltörlése, illetve 
mérséklése tárgyában. . ,

Élénk vitát kelteit a mezőgazdasági hitel 
szervezése s a Gazdibank kérdése. Arkossy 
Jenő és dr. György József indítványaival szem
ben — mely szerint hitelszövetkezeti alapon 
ajánlották a mezőgazdasági hitel szervezéséi --- 
a közgyűlés Erdélyi Pál, dr. Koronka Pál, P. 
Szentmártoni Bálint, Erdélyi Elemér, Balogh 
Péter, gróf Toidalagl Mihály, Orbán Balázs fel
szólalásai után elhatározta, hogy a Gazdabank 
részvényjegyzési mozgalmát a legmelegebb s 
a legmesszebbmenő támogatásban részesíti.

Ezután a tisztikar és választmány megbí
zatása lejárván a közgyűlés egy kandidáló bi

zottságot küldött ki, mely a jelölést megejtvén 
a közgyűlés egyhangú választás utján közfel
kiáltással az uj tisztikart a következőleg alakí
totta meg: Elnök: Gr. Toldalagi Mihály Al~ 
elnök: Deé György, Erdélyi Elemér, Dr. György 
József, Makkal Sándor, Mikő László Kása 
Mózes. Ügyvezető igazgató-. Orbán Balázs. 
Jegyző-. Kátoy Károly. Ügyész-. Dr. Csiki 
László. Pénztárnok-. Zilahi S. Aladár.

A választás megejtése után Orbán Balázs 
igazgató üdvözölte az újonnan megválasztott 
elnököt gróf Toldalagi Mihályt, ki rövid, de 
lelkes beszédben köszönte meg a választást, 
reámutatva arra, hogy az egységes gazdatábor 
megteremtésére a mai nyomasztó gazdasági 
helyzetben fölötte szükség van. Programmot 
nem ad, de jdszava az, hogy a gazdatábor
ban a gazdaöntudat, a gazda összetartás és 
a munka legfontosabb kellék s ezen fog mun
kálni s ehhez a mu .kához kéri gazdatestvérei 
támogatását. A közg ülés tagjai felállva zúgó 
tapsviharban ünnepelték uj elnöküket.

n romín—olasz &BFBSkedBlmí ttpn«- 
lások a gazdák.

Manoilescu másodminiszter egy bizott
ság kíséretében Rómába uiazik, hogy a román— 
olasz kereskedelmi szerződés megkötése érde
kében tárgyalásokat folytasson. Az ország gaz
dasági köreiben bár közmegelégedéssel fogad
ták a tervet, mely szerint Románia más álla
mokkal szorosabb gazdasági kapcsolatok ki
építését keresi, azonban épen a jelen tárgya
lásokkal kapcsolatosan aggodalmasnak látjuk 
azt a körülményt, hogy a Rómába utazó bi
zottságnak egyetlen gazda tagja sincs, hanem 
az kizárólag hivatalnokokból áll. Ebből ugyanis 
azt is lehet következtetni, hogy e szerződés 
megkötésénél nem annyira kölcsönösen előnyös 
gazdasági kapcsolatok léiesitése, hanem esetleg 
ezeknek árán politikai előnyök elérése a főcél. 
Kereskedelmi szerződések kapcsán minden 
esetre politikai vonatkozású előnyök bizto- 
sithatók, azonban más államokban az az álta
lános gyakorlat, hogy a tárgyalásokra nem csu
pán hivatalnokokat, hanem gazdasági szakem
bereket is küldenek ki, vagy legalább is 
meghallgatják az érdekképviseleteket. Másfelől 
azonban közgazdasági szempontból nézve a 
dolgot Romániánk sokkal nagyobb érdeke 
volna elsősorban a szomszédos államokkal 
való szerződések utján rendezni külkereske
delmét. A mostani izoláltságunkban az olasz 
szerződés csupán egy kapu a kinai falon.

Az optánsok birtokügye.
Köztudomású, hogy a párisi döntőbíróság 

előtt a karácsonyi ünnepeket megelőzőleg folyt 
le a magyar állampolgárságra optált erdélyi 
birtokosok pere, akiknek birtokait az agrár tör
vény alapján Erdélyben teljességükben kisajá
tították.

A döntőbiróság előtt kifejezésre jutott ma
gyar álláspont a trlánoni békeszerződés azon 
pontjára támaszkodott, amely az optálóknak 
erdélyi birtokaik megtarthatását biztosítja és 
ezen az alapon a kisajátított birtokok vissza
adását, vagy pedig arany értékben való meg
fizetését követelte. Ezzel szemben a román 
álláspont szerint az agrárreform a román állam 
belügye és igy az ezzel kapcsolatos kérdések 
nem tartoznak a döntőbiróság illetékessége alá.

Magyar részről Barthelemy, Egry Aurél, 
dr. Lakatos, dr. Guilbert Gidel párisi jogianár, 
román részről pedig Politis, Rosenthal, Mille- 
rand, Sarraut mint ügyvédek képviselték a lent 
jelzet! álláspontot.

A döntőbiróság az ünnepek után hirdette 
ki az illetékesség kérdésében a döntését, mely 
szerint magát az optánsok ügyében illetékes
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nek jelenti ki és így a kérdéssel részleteiben 
érdemben is foglalkozni fog. Ez a döntés a 
magyar álláspontot honorálja és ennek alapján 
az első alkalom lesz, amikor nemzetközi bíró 
ság foglalkozni fog a romániai agrárreform kér
désével.

Amint hírlik azonban Románia képviselői 
a döntéssel nem lévén megelégedve az illeté 
kesség kimondásának kérdésében a Népszö
vetséghez fognak fordulni és igy a döntő bíró
ság további tárgyalásai a Népszövetségnek erre 
vonatkozó határozatáig fel lesznek függesztve.

Számos kisajátított erdélyi birtokos nagy 
érdeklődéssel tekint ezen per kimenetele elé, 
amely egzisztenciájuk kérdése és reméljük, 
hogy a per további folyamán a bekövetkező 
döntés mindkét felet egyformán kifogja elégíteni.

A gazdák életkora.
Természetesnek találja mindenki, hogy a 

szabadban foglalkozó egyének életkora hosz- 
szabb, mint azoké, akik életük nagy részét zárt 
helyiségekben töltik Nagyjából ez igy is van, 
mert pld. Magyarországon az erdészek 52’1%-a 
éli tűi a 60 évet, a kertészek 51’9%. a, a vad
őrök 51’6%-a, ellenben a hivatalnokoknak csak 
28’6% a, a nyomdászoknak 27’6%-a, leghátul 
pedig a mészárosok következnek 23’9%-kal, 

z akiknél bizonyára a túlzott húsfogyasztás siet
teti az érelmeszesedést. A gazdák azonban — 
sajátságos módon — a közepén vannak s kö 
zülök csupán 38’7% éri el a 60 éves kort, 
dacára annak, hogy csaknem mindig szabad 
levegőn vannak, s csupán ezt a szempontot 
tekintve, az erdészekkel egyenlő hosszú élet
tartammal kellene birniok. Hogy mégsem Igy 
van, annak az oivosok szerint az az oka, hogy 
a gazda nem egyenletesen van megtethelve 

- munkával; nyári munkája — különösen az ara
tás tartama alatt — tuleröl'.ető,^ télen ellenben 
túlsók a pihenő. Azt ajánlják, hogy télen is 
végezzenek több munkát a gazdák, hogy szer 
vezetőknek megterhelése egyenletesebb legyen. 
S ebben van is valami, mert a legtöbb gazda 
munkája télen csupán állatainak gondozásából 
áll s a határba ki se megy, pedig akadna ott 
télen is elég sok munka. Fagymentes időben, 
télen volna végezhető minden árkolás, téli mély 
szántás, trágyakihordás, annak azonnali szétte- 
regetése, gyenge vetéseknek érett istállótrágyá 
val, vagy műtrágyákkal való felülszórása, rétek 
ápolása, tisztogatása, fogasolása, műtrágyázása, 
gyümölcsfák hernyózása, tisztogatása, tányéro 
zása stb. mindmegolyan munkák, amelyek egy-, 
részt óvják a szervezetet az eltespedéstől, más 
részt hasznolhajlók is Ha a gazda nem ergedné 
át magát télen a teljes semmittevésnek, bizo
nyára meghosszabbítaná élettartamát is, amivel 
önmaga és családja iránti kötelességéi teljesítené.

A kolozsvári mezőgazda
sági kamara programmja.

A kolozsvári mezőgazdasági kamara f. hó 
8-án tartott ülésén Martinovics igazgató számolt 
be az elmúlt esztendő igen küzdelmes mun
kájáról. Minden baj a pénzhiányban gyökered 
zett a jelentés szerint, de reménye van, hogy 
a folyó évben nagyobb munkát fejthet ki a 
kamara, mert anyagiakban Is reálisabb .alapon 
fog állanl. Az 1927. évre előterjesztett költség 
előirányzat csaknem 4 millió leunyi összegre 
van felvéve. Dr. Szász Ferenc a költségvetés 
realitásában és különösen a bevételi tételek he 
lyes alapozásában nem látja annak a szigorú kri
tikának az alkalmazását, amelyet a kamara presz 
tizse megkíván. Martinovics igazgató válas/á 
bán megnyugtatja és a jövedelmek szaporodá
sának indokolásául felhozza, hogy a régi Er 
délyi Pince Egyleti, utóbb állami borpincét a 
kamara átveszi, ezenkívül 2 millió leunyi kamat
mentes kölcsön felvételével ugyancsak a jöve

delmi tételei fognak szaporodni. Crlstea állat
egészségügyi felügyelő kifogásolja, hogy iro
dalmi célokra mindössze 60000 leu van fel
véve, ezzel szembe helyezi, hogy az Erdélyi 
Gazdasági Egylet egész évi budgetjének cca. 
egyharmadát irodalmi célokra fordítja, pedig 
mindössze 7—800,000 lei évi költségvetéssel 
működik.

Egészében a költségvetést elfogadták.
Flór Emil elnök örömmel látná, ha a ka 

mara egy székházat varázsolhatna magának. 
Javasolja, hogy az igazgatósága kérdést tegye 
alapos mérlegelés tárgyává. Majd záróbeszédé
ben vázolja a jövő évi munkaprogrammot, 
amely szerint egyik legfontosabb esemény lesz 
az állami borpince átvétele, amelyik anyagilag 
is a kamara érdekeit fogja szolgálni. Egy hegyi 
— mokány — lótenyészet megalapítása képezi 
a programm további részét. Frá'án egy a Me
zőségre szóló faiskola felállítása is tervbe van 
véve. Vetőmag, gépbeszerzés, egy kamarai láp 
megindítása, a bakteriológiai intézet segélyezése, 
hegyi legelők telkesítése . fogják a működés 
gerincét képezni. A költségvetésben és elnöki 
expozéban felsorolt tervek igen szép és dicsé
retre érdemes törekvések, bár valóra is vál
nának.

Az eltetvesedés leküzdése.
A tetvek elleni küzdelem egy igen nagy 

jelentőségű kérdés, mert az köztudomású dolog, 
hogy a tetvek sok fertőző betegségnek az 
okozói, iil. hordozó, másrészt pedig az állatok 
eltetvesedés következtében leromlanak, és so
kat vesztenek teljesítő képességükből. Erre 
nézve tehát a tisetasági szempontból eltekintve 
anyagi okok is amellett szólnak, hogy államin
kat a kártékony tetvektől megszabadítsuk. Csak 
a megfelelő szer hiányzott a tetvek leküzdésére 
eddig, mert .az eddig összes forgalomba levő 
szerek nem feleltek meg a követelményeknek 
és ha már a tetveket el is pusztították, tetvek 
petéinek nem ártottak. Ennek a követelménynek 
megfelel az újabban darmstadt i E. Merek gyár 
által forgalomba hozott Cuprex. Háziállatok, 
amelyek bármilyen tetü, vagy rovar állal meg 
vannak támadva, kivétel nélkül kezdve a kis 
kalitkában tartott madártól, végezve a gazda 
jármos ökréig kivétel nélkül eredményesen kezel
hetők a Cuprex szel. Külön ki kell emelni, ked
venc szobai háziállatainknak a kutyának, meg 
a macskának kínzóit, a bolhákat, melyeket a 
Cuprex-szel szintén el lehet pusztítani. Ismeretes 
a baromfi udvarban elszaporodott tetvek ml 
lyen óriási pusztítást idézhetnek elő. Ennek is 
biztos ellenszere a Cuprex.

A Cuprex egy zöld színű átható, de nem 
kellemetlen szagu folyadék, ami egyáltalán nem 
mérges, a kezelt bőr területet nem támadja 
meg és igy nyugodtan a gazda kezébe adható. 
A Cuprex-el való kezelés végtelenül egyszerű. 
Az állat bőrét, kisebb állatoknál teljesen na
gyobb állatoknál csak a megbetegedett része
ket egy szőrecset segítségével bedörzsöljük. 
Egyszerű bedörzsölés elegendő az eredmény 
elérésére Természetes e mellett vigyázni kell, 
hogy az állatot tisztán tartsuk, nehogy szennyes 
istállóban kártékony élősdieklől megtakarított 
álhtok újból megtetvesedjenek. A hála a Cuprex 
kiváló sajátságéinak a tetü elpusztítása körül 
az utóbbi évek egyik legkiválóbb találmányá
nak tekintendő.

Ismét kapható

a Hpiegnsp-félB KEPAHflTOH 
hlilés, csuz, köszvény elleni szer, 

$ minden gyógyszertárban. Ara 65 L. 
Ahol nem kapható, oda 3 üveget 210 
lei utánvéttel küld a főraktár: 

Farmacia FLOHR Cluj.

EGYLETI ÉLET.
RífIbdéI a cuMpatimlífelröz.

Az E. G. E. Cukorrépatermelési Szakosz
tálya, mint a Termelők Szövetsége, folyó évi 
január 18.-án 107—1927. sz. alatt a következő 
körlevelet intézte községi megbizottaihoz:

Tisztelt Qazdatárs Ur [
A cukorrépatermelő gazdatársakkal való 

szives közlés céljából van szerencsénk tudatni, 
hogy miután ezideig nem sikerült a kifizetésre 
esedékes és a folyó évben termelendő cukor
répa árának megállapítása ügyében folytatott 
tárgyalásokat befejezni és a termelésre való elő
készületeknek, valamint a munkásszerződések 
kötésének, stb. az ideje elérkezett, a Szövetség 
nem óhajtja visszatartani a termelőket a szer
ződések aláírásától.

Ettől eltekintve, a Szövetség vezetősége 
folytatni fogja a árak mielőbbi és méltányos 
összegben való megállapítása érdekében bein
dított akcióját. Tekintettel azonban azon körül
ményre, hogy a most lezárt gazdasági év
ben a termelésátlagok alacsonyak maradtak 
és a termelés számos helyen ráfizetéssel 
járt, kérjük termelőtársaink szives figyelmezte
tését, hogy csakis olyan területen termeljenek 
cukorrépát, mely arra abszolút mértékben alkal
mas és kellőleg elő is van készítve. Másként 
több helyen a termelés ismét ráfizetéssel jár
hat. Ne a nagy terület bevetése legyen ezért 
az irányadó szempont, hanem áz arra alkalmas 
és biztos jövedelmet nyújtó területeknek e 
célra való felhasználása.

Szervezetünk kiépítését is a befejezés 
stádiumához kell vezetnünk, ezért kérjük T. 
Gazdatárs urat, hogy a gondjai alá bízott 
összes termelőkkel a csatolt tagsági nyilatko
zatot legkésőbb február hó 6-ig aláíratni és 
az Erdélyi Gazdasági Egylet elmére (Cluj—- 
Kolozsvár A. Muresan — Attila u. 10.) Maros- 
tordamegyéből a Földmives Szövetség elmére 
(Tárgul-Mure^, Teleki Théka) beküldeni szíves
kedjék, mert csakis ezesetben képviselhetjük 
és szolgálhatjuk a községbeli termelők érdekeit.

Kolozsvár, 1927. jan. 18.
Gazdatársi üdvözlettel:

Lázár Simon sk. 
szöv. elnök.

Orbán Balázs sk. 
szöv. előadó.

*
A körlevélhez csatolt nyilatkozat szövege 

a következő

Nyilatkozat.
Alólirott belépek az Erdélyi Gazdasági 

Egy let Cukorrépatermelői Szakosztályának mint 
a termelők Szövetségének tagjai sorába azon 
időre, míg cukorrépatermeléssel foglalkozom 
és kötelezem magamat, hogy a Szövetséget 
közérdekű munkájában támogatom éa határoza
tait magamra nézve kötelezőnek elismerem.

Ezen kötelezettség csakis saját személyemre 
vonatkozik és a cukorrépatermeléssel való fel
hagyással, vagy, halálommal megszűnik. Reám 
nézve e belépés mindaddig kötelező, amíg a 
Szövetségből érvényesen ki nem lépek, és azt 
a Szövetség tudomásul nem veszi. Egyben 
meghatalmazom a Marosvásárhely és Vidéke 
Cukorgyár R. T.-ol, hogy az általam minden 
beszállított waggon répa után járó összegből 

Tőrök BÁllni sk. 
szöv. előadó.
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30 L.-t a Szövetség javára levonásba hozzon 
és Szövetségi tagdijam címén annak javára 
elszámolja.

Felhivás tavaszbuza-vetőmag ajánlat- 
tételre. A magyargyerömonostori gazdakör ré
szére szükséges lesz 60—100 métermázsa meg
bízható tavaszbuzavetőmag Midőn a vetőmaggal 
rendelkező gazdaközönség figyelmét e szükség
letre feibivjuk, egyben kérjük, Uogy ajánlatát a 
fenti gazdakör elnökségéhez címezve (Manas- 
tireni, jud. Ctuj) mielőbb megfenni szíveskedjék.

Tagdijnyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be:
1924. évre 100 L. tagdíjat fizetett: dr. Bornemisza 

Gyula Torda.
1925. évre 100 L. tagdíjat fizetett: dr. Szent- 

Iványl József Farnos, dr. Bornemisza Gyula Torda.
1926. évre 200 L. tagdíjat fizetett: dr. Szent- 

lványl József Farnos, gr. Teleki László Gyula Hosszu
falu, Vra. Gazd. Egy. Zllah, Raphael Oszkár Boros
sebes (100 L.), György Lajos Gyimesbfikk (100 L.), 
Bandi Béla Sarmaság (150 L.), Lévay Sándor Faget, 
br. Bálintitt Károly Nagyernye <100 L,).

1926. évre 100 L. E. G. pótdijat fizetett: gr. 
Teleki László Gyula Hosszufalu, Vm. Gazd. Egylet 
Zllah, Lévay Sándor Faget.

1927. évre 200 L. tagdíjat fizetett: Úgron István 
Kolozsvár, Mádly András Torda, dr. SzentJványl 
József Farnos, Kublck Ferenc Kótliget, dr. Teleki László 
Gyula Hosszufalu, Szlrmay Kálmán Élesd, Gáspár 
János Maroscsucs, Gocsman József Sorostély, Thaly 
Ödön Öscsanád, Raphael Oszkár Borossebes, dr. Szent- 
lványl Gábor Szentlvány, Kühlburger János Csatár, 
Cukorgyár Botfalu, gr. Karácsonyi Jenő Bánlak, Daru 
Gerő Puj, Knoblanch Miksa Oravicza.

1927. évre 150 L. tagdíjat fizetett: György 
Lajos Gylmesbükk, Bándl Béla Sarmaság (50 L.), Kertész 
Béla Marosvásárhely.

1927. évre 750 L. E. G. pótdijat fizetett: Ugrón 
István Kolozsvár, Mádly András Torda, Kublck Ferenc 
Kótllget, gr. Teleki László Gyula Hosszufalu (100 L.), 
Szlrmay Kálmán Élesd, Bánffy-család Gödemesterházl 
urad. Ratosnya, Oáspár János Maroscsucs, Gocsman 
József Sorostély, Thaly Ödön Öscsanád, Raphael Oszkár 
Borossebes, dr. Szent-lványl Gábor Szentivány, *Kfihl-  
burger János Csatár, György Lajos Gylmesbükk, Bandi 
Béla Sarmaság, Cukorgyár Botfalu, gr. Karácsonyi Jenő 
Bánlak, Daru Gerő Puj (100 L), Knoblanch Miksa 
Oravicza.

1928. évre 50 L. tagdijat fizetett-. György Lajos 
Gylmesbükk.

Törvények, rendeletek.
A szárnyas vad, vadbőrök és szőrmék 

kiviteli tilalma./
A földmivelésügyi minisztérium 109 865— 

1926 sz. rendeletével megtiltotta mindenféle 
szárnyas vad és állati • vadbőrök, valamint szőr 
mélk kivitelét (Hív. lap 1927. január 5-i 3-ik 
száma)

Márciusban kezdik meg az ellenérték mel
lett kisajátított földek árának rendezését.

A földmivelésügyi miniszternek egy a na
pokban kelt rendelete szerint, az összes agrár
mérnökök március elsejéig kötelesek a körle- 
tükhez tartozó kisajátított földekről pontos sta
tisztikát kiállítani. Ugyanis a rendelet szerint 
márciusban kezdik meg a kisajátított földek uj 
bekebelezését az Igényjogosultak javára.

Rendelet a legeltetési dijakmegállapitásáról.

A földmivelésügyi minisztérium körren 
deletet küldött szél az erdélyi, bánsági és buko
vinai mezőgazdasági tanácsosoknak, mely szerint 
a községi legelők bevételeinek megállapításánál 
erre az évre a miniszter által megállapított 
alábbi árakat vegyék irányadókul: a nagy 
állatok darabjáért, vagy egyenértékű kisálla 
tokért, (pld. juhokért) az 1. osztályú terüle
teken 100 lejt, a //. osztályú területeken 80, 
a 111. osztályú területeken 60 lejt. K mester
séges takarmány termelésre alkalmas területekért 
a bérösszeg 600—1000 le] között állapítandó 
meg hektáronként, minőség szerint. Különlegea 
esetekben a legelőbérek emeléséi, vagy csők- 

kenését csak a földmivelésügyi miniszter álla
píthatja meg. A régi királyságban ez az ár az 
1917— I922.-ik évekre megállapított ár tízszerese.

Fegyverek behozatala és elvámolása.
A külföldről érkező fegyverek, fegyver

alkatrészek és töltények elvámolását illetőleg a 
hadügyminisztérium úgy intézkedett, hogy jö
vőben ezeket a hadtest-, illetőleg a divizió- 
parancsnokságok is felülvizsgálhatják, nem kell 
ezért Bukarestbe utazni, mint eddig. A jelenleg 
érvényben levő szabályozás szerint a követ
kező fegyvereket lehet behozni: a) simacsövű 
vadászfegyverek, b) automatikus pisztolyok leg
feljebb 7'65 mm. kaliberig, c) zsebrevolverek.

A vármegyei prefektusok hatásköré
nek kiterjesztése. A belügyminiszter 33,197— 
1926. számú rendeletével felhatalmazta a vár
megyei prefektusokat, hogy közszállitásokat és 
megrendeléseket saját hatáskörükben végle
gesen elintézzenek és pedig falusi községek 
részére 300,000 és a városok részére 500,000 
lej értékig. Eddig ugyanis a legcsekélyebb 
ügyeket is a minisztériumhoz kellett felter
jeszteni. Elvileg' annyiban bír jelentőséggel 
e rendelet, hogy ez egy jelentős lépésnek tekint
hető a decentrálizátió felé. E rendelet folyó évi 
január 1 ével hatályba lépett.

Vasárnap nem dolgoznak a vasúti 
raktárak. A CFR vezérigazgatósága rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében a vasúti raktárak 
vasár- és ünnepnapokon teljés szünetet tartanak 
és ezeken a napokon szünetel az áruk kiadása.

Tilos a vadak és vadbőrök exportja. 
A Monitorul Oficial legutóbbi száma miniszter
tanácsi határoza ot közöl, amelynek értelmében 
Romániából az összes vadak szőrméjének ki
vitele szigorúan tilos.

Irodalmi Szemle.
.Vaskenyéren. Gyallay Domokosnak, 

Erdély egyik legnépszerűbb Írójának most je
lent meg egyik legsikerültebb alkotása: „Vas
kenyéren" cimü történeti regénye. Történelmünk 
egyik szomorú korszakát Írja meg, a Habsbur
gok Erdélyben való elhelyezkedésének idejét, a 
fényes erdélyi fejedelmek kora után. A XVIII, sz. 
elején játszó szép, lömör nyelvezettel mindvégig 
lebilincselően, érdekesen megirt cselekmény szín
helye Torockó. Minden sorát fajunk és a nép 
iránti nagy szeretet hatja át s a legnagyobb 
érdeklődéssel és megille'ödéssel olvassuk végig 
a történelmi alapokon nyugvó s lelkűnkhöz 
olyan közel férkőző müvet. Olvasóinknak me
legen ajánljuk ezt az ízig, vérig erdélyi múl
túnkat teliáró könyvet, melynek ára 80 L. s 
kapható a „Minerva" R. T. nál Kolozsvárt, Deák 
Ferenc-u. I sz.

Növényeink hasznáról. Irta : gróf Teleki 
Arvéd. Az Erdélyi Gazda hasábjain-már ismer
tettük s előbb is fölhívtuk a gazdaközönség 
ügyeimét ez értékes könyvre. A szerző 40 évi 
tanulmányai, tapasztalatai és kísérletei teszik 
becsessé e munkát, mely úgy tartalmánál, mint 
kiállításánál fogva egy Igen kedvelt és általá
nosan elterjedt kézi könyvvé válik az erdélyi 
magyar gazdaközönség számára. A könyv már 
elhagyta a sajtót, megrendelhető egyesületünk 
titkári hivatalánál, Kolozsvár. Ára : 270 lej. A 
portó és kezb. dij 13 lej, ajánlva 23 kj.

Kolozsvári taharélipéozfár és Hitelbank Részuíárs. 
Clul-Holozsvár, Plata Unlrel (volt Mátyás király-tér) 1. sz- 

Alaptőkéié: 25.000,000 Tutlalckok: cca 24.200,000 
t iőkjai: Dósén, Dlcjőjzentmárlonban, Gyulafehér
váron e» Marosvásárhelyen. — Affilidtt intézetei ■ 
Ntgyenjcd, Torda, Székelyudvatíiely, Szászrégen’ 
Nagybánya - AruraMiral a vasúti állomás mstictt. 
Betéteket elfogad, vallókat leszámít, átutalásokat tel- 
Icsit, mindenféle banítszerü üzletet előnyösen végez. S 
Safe depoRlt. — Engedélyezett devizahely, ®

Vegyes közlemények.
BiszhözgyülÉsi meghivö.

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület folyó 
évi január hó 30. án, vasárnap d. u. 5 órakor 
Kolozsvárt, az Erdélyi Gazdasági Egylet Attila-u*.  
10. szám alatti székházában díszközgyűlést tart, 
melyre az egyesület tagjait, valamint az érdek
lődő közönséget tisztelettel meghívja

Kolozsvár, 1927 január hó 8.-án
Az E.M.E. ELNÖKSÉGE. 

TÁRGYSOROZAT.

1. Elnöki megnyitó.
2. br. Jósika Qábor elnök úr üdvözlése 

30 éves elnöki jubileuma alkalmából.
3. Az igazgató választmány jelentése az 

Egyesület 1926. évi működéséről.
4. Az 1926. évi zárszámadások tárgyalása 

és ezzel kapcsolatban
5. az 1927. évi költségelőirányzat meg

állapítása és a felmentvény megadása.
*

Közgyűlés után a Központi-szálló külön ter
mében társas vacsora lesz, amelyeken való 
részvételi szándék előzetes bejelentését kérjük. 
Egy teríték 100 L.

Halálozás. Gyalui Rosenberger Ignác, 
Oyalui Sándor tagtársunknak édesatyja, Lázár 
Simon cukorrépatermelői szakosztályunk elnöké
nek apósa, a héten szivszélhüdés következtében 
a Magyar Kaszinó helyiségében Kolozsvárt hir
telen meghalt. Az elhunyt Kolozsvár társadalmi 
éleiében köztiszteletnek örvendett, hirtelen ha
lála általános megdöbbenést és mély részvétet 
váltott ki. Temetésén tisztelőinek nagy száma 
kísérte ulolsó útjára. Elhunytál széleskörű ro- 
konság gyászolja.

A romániai gabonakereskedők és expor
tőrök szövetsége megke este a szomszédos 
államok illetékes érdekképviseleteit egy a dunai 
gabonaforgalomban megállapítandó egységes 
szerződéstípus és egységes tőzsdeszokások lé
tesítése érdekében. Erre kereskedőinket az a 
körülmény késztette, hogy Romániának az 
európai gabonakereskedelemben ma már egé
szen speciális helyzete van. Ugyanis — mint 
ismeretes — Jugoszlávia, Bulgária gabonáját 
kereskedőink gyűjtik össze és vásárlói a magyar 
gabona egy részének, amii a Dunán leszállíta
nak. Az eladás Ausztriába, Csehszlovákiába és 
Németország felé irányul. Romániának magá
nak szokott lenni évente átlagban 70—80 mil
lió mázsa gabonafeleslege. Épen ezért első- 
rendű érdeke az országnak, hogy a gabona
értékesítés minél könnyebb s minél nagyobb 
területen egyazon szokványok szerint történjék. 
A nemzetközi keieskedelem különösen érzé
keny ezekre, — a Romániának nagy fokú ér- ’ 
dekeltségénél fogva eléggé fontos az, hogy a 
dunai egységes gabonaforgalomban milyen 
szokásokat vezetnek be. A legújabb értesülé
sünk szerint az ausztriai gabonakereskedők 
egyesülete hivta össze és hivott össze egy ha- 
soncélu értékezleiet január végére Bécsbe. A 
bukaresti tanácskozás január közepére esnék. 
Az érdekelt államok exportőrjei valószínűleg 
mindkét értekezleten képviseltetni fogják ma
gukat. Mi is érdeklődéssel fogjuk kísérni a 
fejleményeket, sajnos tőkeszegénységeink miatt 
az ilyen akciókba nem vehetünk aktív részt 
bármennyire is kívánatos volna ez a mezőgaz
dasági érdekek szempontjából.

Érték- és árútözsdét, valamint a vám
szabadraktárt megkapja Kolozsvár. A 
pénzügyminiszter nyilatkozata szerint Erdély, 
ben és Bánátban csak két város kaphat érték- 
és árutőzsdét: Kolozsvár és Temesvár. Vám
szabadraktárt minden város kaphat, amely azt 
kéri. A tőzsdék felállítására a tőzsdetörvény 
megszavazása után kerül majd sor.
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Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági 
Egyesület a tél folyamán gazdasági előadá
sokat fog tartani a megye községeiben. Az elő
adások a mezőgazdaság, . állattenyésztés és 
egészségügy, valamint az ember egészségügy 
körében fognak mozogni. A községek elöl
járóságait, a lelkész, tanító és jegyző urakat 
kérjük, hogy a népet az előadásokon való 
megjelenésre buzdítani szíveskedjenek.

Megjelent a Mezőgazdák R. T. (Arad) 
tavaszi árjegyzéke. Az aradi Mezőgazdák 
R. T. egyike azoknak a csekély számú s szolid 
üzleti elvekkel dolgozó, gazdaérdekeltségből 
álló és gazdasági szakférfiak állal vezetett mag
kereskedéseknek, amelyet az áruinak megbíz
hatóságánál fogva mindenkor szívesen keresett 
fel nemcsak a bánáti, hanem az erdélyi gazda- 
közönség is. A Mezőgazdák R. T. most adta 
kt tavaszi vetőmag árjegyzékét, amely az idén 
is gazdagon felszerelt raktárról tanúskodik. 
Úgy a gabona, mint takarmány, fü, konyha 
kerti vetemény és virágmagvak a legnagyobb 
választékban kaphatók a Mezőgazdák R. T. nál, 
-amelynek áruit a legmelegebben ajánljuk a 
gazdaközönség figyelmébe.

A dési bikakiállitást és vásárt február 
íió 28-án tartja meg az idén a Szolnokdoboka- 
vármegyei Gazdasági Egylet Désen. E kiálli 
tások évtizedek óta jó hírnévnek örvendenek, 
ezért a bikavásárló községek és magángazda
ságok figyelmét felhívjuk az idei kiállításra.

Gépek és eszközök eltartása télen. 
■Rossz szokás az, hogy az ekét, ha „kifagy a 
tőidből’*,  félredobják az udvarra és ott veri 
az eső tavaszig. Rozsdásodik. Pusztul. Ugyanígy 
bánnak a vetőgéppel is, meg minden eszköz
zel. Ez az igazi pazarlás. Minden gépet és 
eszközt, ha vele a munkát elvégeztük, alaposan 
meg kell tisztogatni, főként a vető és mütrá- 
gyázó gépeket és petróleummal bekenni, be
olajozni. Igy kell azt fedél alá huzatni, s 
minden javítást a tél folyamán eszközölni, hogy 
tavasszal, ha szükség van rá, kéznél legyen.

Incidens a temesvári mezőgazdasági 
kamara ülésén. A temesvármegyei mezőgaz
dasági kamara az elmúlt. héten ülést tartott, 
melyen Blaskovics Ferenc szenátor helyett, 
kinek Kamarai alelnöki állását a kamarai központ 

■a liberális tagok felebbezésére, sváb gazd. 
egyleti elnöki állásával összeférheteile«nek minő
sítette, — dr. Reiter Imre képviselőt válasz
tották meg alelnöknek. Ezen az ülésen történt 
meg, hogy a kamara sváb tagjai felszólalásukat 
németül kezdték, mire dr. Budean Pável kép 
viselő igen kíméletlen hangon jelentette ki, 
hogy a mezőgazdasági kamara tárgyalásain a 
kisebbségek anyanyelvűket használniok nem 
szabad. A sváb tagok erre készültek elhagyni 
-a termet, amikor dr. Cioban Aurél Averescu- 
párti szenátor és a mezőgazdasági kamara 
elnöke szólásra emelkedett és a leghatározot
tabban kijelentette, hogy a kisebbségednek igenis 

joguk van a mezőgazdasági kamara ülésein 
anyanyelvűiét használni annál inkább, mert 
hiszen a kamara majdnem összes tagjai is- 
merik a kisebbségi nyelveket, a mezőgazdasági 
kamara pedig nem állami intézmény, tehát a 
sovén álláspontnak helyet adni nem lehet. A 
közgyűlés napirendjét ezután az elnöki enun- 
ciáció. után csak úgy tárgyalták le, hogy min
denki a saját anyanyelvén beszélt.

A budapesti országos tenyészállat-, 
termény- és gépkiállítás időpontja. Az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület az ez évi 
tavaszi, díjazással és vásárral egybekötött XXXVI. 
országos tenyészállat-, termény- és gépkiállítást 
március hó 25.-, 26,- és 27.-én rendezi a 
budapesti tenyész- és haszonállatvásártelepen. 
A tenyészállatkiállilásra érkező bejelentések 
szerint ismét igen nagy és értékes tenyész- 
anyagot fognak felhozni a legkiválóbb tenyé
szetek szarvasmarhából, sertésből, juhból, ba
romfiból és házinyulból. A tenyészállatkiállitásl 
az idén több különleges kiállítás fogja kiegé
szíteni és a hasznos tanulságokat fokozni, igy 
egy-egy külön csarnokban külön kiállítást fog

nak rendezni tejtermékekből, különféle vető
magvakból és mezőgazdasági terményekből 
stb. Az állami kisérletügyi intézetek egy része 
is szakszerű kiálliiás keretében be fogja mutatni 
gyűjteményeinek szemléltetően oktató anyagát. 
Még a szokott kereteknél is gazdagabbnak 
ígérkezik a mezőgazdasági gép- és eszköz
kiállítás, amely számos gépujdonságot -fog a 
gazdaközönséggel megismertetni. A kiállításra 
utazó közönség számára engedélyezett 50% os 
utazási kedvezmény igénybevétele ügyében a 
rendezőbizot sághoz kell fór dúlni (Bpest, IX. 
Köztelek ucca 8.).

PIAC.
Gabonaárak

Mázsánként feladóállomásról:

Erdélyben Bénáiban
Búza 860-870 820-830
Rozs 540-560 510-520
Zab 410 — 420 430—440
Takarmányárpa 440—450 440-450
Sörárpa 580-600 600-620
Tengeri, régi 480 480-500
Tengeri, uj 300—400 400-420
Bükköny 650-680 650-680

Lóheremag árirányzata szilárd. Gazdák
nál alig van eladásra szánt készlet. Az árak 
70—80 lej között állanak. A piac áru hiányá
ban üzletiden.

Nyersbőr árak: Nyulbőr 45 — 60—70 
lei; rókabőr 800—1200 lei; fehér báránybőr 
75 — 85 lei; fekete bárány bőr 120—130 lei.

Borpiac. A borárak irányzata emelkedő. 
Kedvező exportlehetőségek reményében az 
árut visszatanják.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: scavanként 4 lei 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

„Solymul' vadász tár
saság apróvad gondozá
sában jártas vadőrt keres. 
Ajánlatokatkér fizetés meg
jelölésével ifj Boros Zoltán 
Medla?ul-Aurit. Jud. Sitt
mar. 2,

Mindennemű mecha
nikai munkában jártas 
-gépész állást keres, esetleg 
mint kocsivezető. Cím: 
Kunovszkl Jenő Cluj, Tég- 
lás-ucca. Újtelep. 80

Hz 6. ö. 6. gazda
tiszti osztálya utján 
állást keres : 22 oki. gazda, 
18 töldmive^-iskolát vég
zett, 7 gyakorlati gazda,-
2. szakiskolát végzett ker
tész, 3 vincellér-iskolát 
végzett vincellér, > pince
mester, 3 kulcsár, 2 rak- 
tárnok, 2 felügyelő, 2 gé
pész.

Cladő Tordától 5 km.- 
re 40 hold príma, sima 
szántóföld tavaszi vetésre 
előkészítve, 3999.

I Első lagya? Gazdasági 6 épgyár
R.-T. Budapest

romániai központi irodája január végén 
CLUJON, Strada Regina Maria 45. szám 

alatt megnyílik, ahol az összes gyárt
mányokból nagy raktárt tartunk.

Mielőtt uj 

malomberendezést 
rendel, malmát rekonstruálja, vagy.

cséplőgépet
traktort, motort, hengerszéket vásárol, 
saját érdekében okvetlen kérjen ajánlatot. 

B legjutínyos abban a les jobbat kapja. 
Érdeklődések egyelőre 

HíiTDHfl orrú § 
Orsika, Str. ílaliuta 27. címre hüldendíHi.

fiz E. B. E. k iadásiíban megjelEnt kín pák 
is egyéb npomfatoknpok árjEgyzÉ&B.

1. ár, ha a füzetet személyesen veszi meg;
2. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi és egy

szerű postai küldés mellett, a füzet megérkezéséért 
felelősséget nem vállalunk.

3. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi ajánlott 
és felelős postai küldéssel.

4. ár, ha a füzetet utánvéttel küldjük meg.

Megrendelések azok értékével együtt az Erdély 
Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj—Kolozsvár, Str. 
Andrei Mure$an 10.) címére küldendők, öt példányon 
felüli füzetmegrendelés esetén 25 százalék engedmény.

Lel
1. Réti János. A trágyáról, a trágyázásról 5 8 18 24
2. Gáspár J.: A kaszálók és legelők ápolása 20 23 33 39
3. Virág Elek: Sertéstenyésztés és hizlalása 20 23 33 39
4. Tormay Béla; A borjuk fölneveléséről 5 8 18 24
6 HauerGéza. A fejőstehénről .... 5 8 18 24 

~ 7. Hensch Árpád. A szántás-vetésről . . 5 8 18 24
l2. Rltter G. A házikert . . . » . . . 30 33 43 49 
17. Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesz

téséről ....................................................... 8 II 21 27
19. Herényi: A nyerstakarmányok eltevése 5 S 18 24
20. K. Vörös S. A gazdaságok berende

zéséről -........................................  5 8 18 24
21. Marx Ferenc. A kosárfűz termelése . . 5 8 18 24
22. Kovácsy B. Házi állataink takarmá

nyozása .......................................................5 '8 18 24
30. Nemes István ; Az öntözés . . . . 5 8 18 24
36. Jakab L. Állataink egészségének gon

dozása ................................................... 10 13 23 29
38. Cserháti S. A gyomok kártékonysága . 5 8 18 24
43. ikafalvi. Szőlőművelésről.................. 5 8 18 24
46. L’Huillier I. A káposzta-félék termesz

tése . ......................................... 5 8 18 24
47. Dr. BalntnerF. A mezőgazd. szeszgyárak 5 8 18 24
48. Dr. Nagy E. A cukkorrépa termelése 40 43 53 59
52. Dr. Barna. A kenyéradó növények el

lenségei ..................... . . ■ ... 10 13 23 29
56. Dr. Csérer Lajos : Kalauz a falusi gaz

dasági társadalomtudományban. . . 10 13 23 29
57. Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajtkészltés 15 18 28 34
58. Jászberényi András. Tejgazdaság, vaj-

készités . . . . . . . . • • , 15 18 28 34
59. Csérer-Gyula. Az utak és terek fásítása 5 8 18 24
60. Dr. Szentkirályi Á. Erdély juhai és juh

tenyésztése .........................  • . 40 43 53 59
61. Dr. Páter B. A gyógynövénytermesztés 10 13 23 29

Dr. Nagy E. A gazdakörök szervezéséről 10 13 23 29 
Hágatásl jegyzék darabja . . . • 5 8 18 24
Hágatási és borjazási jegyzék darabja 5 8 18 24 
Törzskönyvelési lap tehenek és bikák
részére. ................................................... 5 8 18 24
Próbafejési napló darabja . . . . 5 8 18 24
Napszámjegyzék 100 oldalas . . . . 20 23 33 39
Napszámjegyzek 50 oldalas . . . . 15 18 28 34
Napszámjegyzék 16 oldalas -. . . . 5 8 18 24
Szegődménylevél darabja ..... 3 6 16 22 
Gazdakör! alapszabálytninta drbja . .5 8 18 24 
Mezőgazd. kamarákról szóló törvény 10 13 23 29 
Az állattenyésztésről szóló törvény . 10 13 23 29 
Dr. Szentkirályi Ákos r Erdély szarvas

ai marha-tenyésztésének dolga* . . . . 15 18 28 34 
Utasítás a községi legelők kezelésére 
és kihasználására nézve . ... , . 10 13 23 29

|! MEZŐGAZDÁKNAK! 
apuidon vértetü irtására, 

SOLBAR a körlefélék rozsda
foltja, valamint egres lisztharmat és 
a gyümölcsfák mindenféle gomba

betegségei ellen.

Téli kezelés a legbiztosabb!
ZEL1O méreggolyocskák egérirtáshoz, 
ZELIO méregpaszta patkányirtáshoz.

Valamint mindennemű nitrogén
trágya és a kitűnő FLORANID 

kerti trágya.
Kapható minden szakmai üzletben, vagy 

alanti cimen:

ROMAN1L Rt. 39,9
Timi?oara, I. Bánáti-ház, földszint.
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9 niésznltrogén 18—20% nitrogént és 60% égetett meszet 
tartalmaz.

II mésznltrogén ára csupán a nitrogéntartalom után fizetendő. 
A mész semmibe sem kerül és a kiszórásnál 
sem okoz külön kiadást.

n mÉsznitrogén
EB

nitrogénjét a talaj teljesen leköti, eső és ár
víz nem mossa ki.

9 mésznitrogén hatása állandó. A hatás már nehány nappal 
a kiszórás után kezdődik és tart az egész 
termési időszakon át.
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9 mésznitrogén

9 mésznitrogén
» .. .

9 mésznitrogén 

megakadályozza a növénybetegségek kifejlő
dését, hatástalanítja a talajsavakat, elpusz
títja a burjánt.

porhanyositja a talajt,, előmozdítja a bakté
riumok kifejlődését, igen előnyös befolyást 
gyakorol a talaj struktúrájára, megsemmisíti 
a szántóföldi csigákat, földi bolhákat és egyéb 
káros élősdieket.

állandó használata a talajjavítás legbizto
sabb módszere.

3 mésznitrogén olcsósága és kiváló hatása következtében a 
leggazdaságosabb^nitrogén-műtrágya.

A trágyázásra vonatkozó mindennemű felvilágosi 
tássa! és árajánlattal a

v
55

Műtrágya és Vegyipar rt., Diciosanmartin, szolgál.

Nyomaton Minerva R.-T. könyvnyomdái mülntézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassal-ucca 5. szám.


